

Най-красивите улици обаче на Берлин сж в Шарлотенбург: широки, прави като свещ, дълги безконечно, потънали в дървета. Къщите се губят в зеленината. Такива са Taupzienstrasse с разкошни магазини, между които универсалния — des Westens; Kurfürsterdamm с грамадната възпоменателна черква на император Вилхелм I; Hardenbergstrasse, на която се намират Музикалната академия с музикалния музей — богатата сбирка на музикални инструменти и редкости и Висш. Администр. Сжд; Bismarckstr. с красивия Deutsche Opernhaus и Berlinerstr. с стари липови дървета, под сенките и аромата на които през май влюбените двойки сжзерцават. На нея се намира Техниката, едно грамадно здание в ренесанс стил, вътре с архитектурен музей, минералогически музей и сбирка от параходно строителство и машинария. Пред нея стоят бронзовите фигури на Алфред Круп, поставен пред един топ и на Вернер Сименс, стоящ пред една динамо-машина. По-нататък е грамадният Шарлотенбургски общински дом (Rathaus) — една монументална постройка от камък. Улицата свършва с Шарлотенбургския дворец заобиколен с разкошна градина каквито могат да бъдат само царските. В нея се намира един мавзолей — гробница на Фридрих Вилхем III и Вилхем Велики с сжпригите им. Обстановката и синята светлина, която облива вътрешността и сакрофазите изведнъж хвъргат посетителя в едно особено религиозно — мистично настроение.

Забележителностите на Берлин немаат край. Всичките те заслужава да се видят и опишат, но затова са потребни томове. Така: само паметници Берлин има повече от 400. Ние описахме по-важните, но има още едно грамадно множество. Повече от тях са въздигнати в чест на разни князе и цари, но има сжщо едно големо количество на държ. мъже, писатели, учители, музиканти и др. Към това число трябва да се прибавят разните скулптурни групи, които красят всеки мост и много частни къщи, а сжщо едно големо количество монументални кладенци, каквито са кладенците на Роланд, Херкулес, Нептун, Приказният и пр. Въобще Германците умеят да почитат своите заслужили мъже и те отдават големо патриотично и възпитателно значение на своите паметници.

Но Берлин е забележителен и с своите музеи. Да ги обходи и разгледа човек, значи да прекара един университетски курс, да обогати познанията си. В всеки един е засжпена специална материя, интересна за специалисти, а обикновените посетители преминават на бързо колкото да добият една обща представа. Най-интересни от музеите сж: